Presseinformation

Sperrfrist Redebeginn!
Es gilt das gesprochene Wort

Dr. Ekkehard Klug: Ausbildungsqualitat sichern,
Attraktivitat der Polizeiausbildung erhohen

Zur Antwort der Landesregierung auf seine Kleine Anfrage, Drs. 18/3812,
erklart der innenpolitische Sprecher der FDP-Landtagsfraktion, Dr. Ekke-
hard Klug:

~Gerade bei erfreulicherweise steigenden Ausbildungszahlen gilt es, die
Qualitat der Ausbildung bei der Landespolizei zu sichern und durch bessere
Ausbildungsbedingungen auch eine ausreichende Zahl leistungsfahiger und
geeigneter Bewerber fir den Polizeidienst zu erhalten.

Zum einen, stellte Klug auBerdem fest, sei es erfreulich, dass mit insgesamt
3.417 Bewerbungen fur das Einstellungsjahr 2016 deutlich mehr Bewerber
zur Verfugung standen als im Vorjahr (2.568); andererseits dirfe man aber
nicht Ubersehen, dass das Interesse an Ausbildungsstellen im mittleren
Dienst in den letzten sieben Jahren deutlich geringer geworden sei (2010:
1.704 Bewerber; 2016: 1.297 Bewerber).

Die Attraktivitat der Stellen des mittleren Dienstes und die Rahmenbedin-
gungen bei der Ausbildung am Ausbildungsstandort Eutin sollten — wie der
FDP-Politiker weiter erklarte — im Mittelpunkt der landespolitischen Auf-
merksamkeit stehen. ,Wir missen alles daran setzen, auch kinftig die am
besten geeigneten Bewerberinnen und Bewerber fiir unsere Landespolizei
zu gewinnen.”

Dies betreffe vor allem die Aufstiegsmoglichkeiten sowie die im Schicht-
dienst mit erheblichen Belastungen verbundenen Arbeitsbedingungen der
Polizeibeamten. Und es ginge — wie Klug betonte — auch um die Art und
Weise, wie die angehenden Polizisten in Eutin ausgebildet und unterge-
bracht werden. ,,Derzeit sind zum Beispiel die Sport- und Freizeitmoglichkei-
ten sehr unzulanglich, und die Unterbringung in Dreibettzimmern mit sanita-
ren Anlagen im Keller entspricht eher dem Stand der sechziger Jahre als
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zeitgemaBen Anforderungen, wie sie heute — 50 Jahre spater - eigentlich
selbstverstandlich sein sollten®, sagte der FDP-Innenpolitiker.

Klug stellte auBerdem fest: ,Das Fehlen eines kostenlosen Internetzugangs
am Ausbildungsstandort Eutin ist da nur ein weiteres Manko, aber irgendwie
auch bezeichnend fir die augenblickliche Situation: Das Innenministerium
ist bislang nicht in der Lage, seinen eigenen Nachwuchskraften einen Stan-
dard zu sichern, der heute selbst in groBen Flichtlingsunterkiinften als
selbstverstandlich gilt.“ Laut Antwort der Landesregierung priife das zentra-
le IT-Management der Staatskanzlei derzeit noch die technischen Voraus-
setzungen fur den Aufbau eines kostenlosen Internetzugangs in der Eutiner
Polizeiliegenschaft. Eine — so wortlich: ,erste Realisierung® (was immer das
heiBen moge!) sei ,fur den Sommer 2016 vorgesehen“ (Antwort zu Frage 7).

Die Antwort auf die Frage des FDP-Abgeordneten betrifft ferner die in letzter
Zeit fir Bewerber abgesenkten Bewerbungsvoraussetzungen, u.a. bei den
geforderten Zeugnisnoten. Hierzu meinte der FDP-Abgeordnete: Es sei si-
cher vernunftig, bei den Bewerbern eher auf die — etwa im Eingangstest
oder im Verlauf der Ausbildung — tatsachlich erbrachten Leistungen zu ach-
ten und nicht primar auf Zeugnisnoten.

Der Standard dirfe jedoch nicht so abgesenkt werden, dass daraus negati-
ve Auswirkungen auf das Konnen und die Fahigkeiten der kunftigen Polizei-
beamten hervorgingen. Uber diese Fragen bediirfe es auch einer offenen
Diskussion mit allen beteiligten Experten, darunter nicht zuletzt den im Be-
reich der Polizei engagierten Gewerkschaftsvertretern.*

Information: Die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage
befindet sich im Anhang.
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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (FDP)
und
Antwort

der Landesregierung — Minister fir Inneres und Bundesangelegenheiten

Ausbildung bei der Landespalizei

Yorbemerkung:

Da= Mindsterium flir Inneres und Bundesangelegenheiten st am 21, Januar 2018 des
Aularderung des Landteges, bis zu seiner 38, Tagung mdndlich zur Auwsbildung bei
dar Landespolizei 2u berchten, nachgekommen. Aus dem Bericht ergeben sich

Machfragan.
riserzahl i I:rel der La i et
1. E‘Tﬂ%smh d??EiE#E 10r edne Ausbildung . ndespolizel
Ayrbao:
E;r?gEm.-.-;kjung der Bewerbarzahlen ergibl sich aus nau:ﬂinlgmdar Aufstel-
) Bewerbungen B
Einstellungsjahr | Filir LG 1 FlrLG2 | FirLG1 gesamt
und LG 2
2010 1.0 B4 T26 3.304
2011 1.651 526 704 2084
2012 1.366 SBZ 601 2.548
2013 I ] 7145 |  80d 2.776
| 2014 1437 ] Fo2 2816
2015 1.17TE Ga6 B30 2 568
2016 1.267 1086 | 1.052 3417
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2. Wie haben sich die Einstellungsvoraussetzungen und -standards fir eine
Ausbildung bei der Landespolizei seit 2010 entwickelt?

Antwort:

Die Einstellungsvoraussetzungen und -standards werden fortlaufend auf
Machbarkeit, Plausibilitat und notwendigen Anderungsbedarf Gberprift und
ggf. auch aufgrund von Vorgaben der Verwaltungsrechtsprechung bzw. auf-
grund gednderter Regelungen und Vorschriften angepasst.

Im Einzelnen:

Verfahren ab 2012:

Meisterbrief:

Zulassung zum Fachhochschulstudium bei der Polizei auch ohne Fachhoch-
schulreife/Abitur aufgrund gednderter Vorschriftenlage nun auch mit Meisterb-
rief.

Verfahren ab 2013:

Spnr‘tparmurs

Ausbau einer Sprosse der zu durchkletternden sprussenwand auf Anregung
der Gleichstellungsbeauftragten.

Sprach- und Bildungstest fiir die Laufbahngruppe 2.1: Wegfall einer weiteren
(= erneuten) Prifung der Fertigkeiten im Fach Deutsch neben der zu erbrin-
genden Leistung im Diktat zur Minimierung des verwaltungsseitigen Prifungs-
aufwands.

Verfahren ab 2015:

Intelligenztest:

Aufhebung der 2-jahrigen Bindungsfrist. IQ-Test kann seitdem wie alle ande-
ren Testteile jahrlich wiederholt werden.

Verfahren fir 2016:

Der Numerus clausus (Zeugnisvorauswahl) fir die Zglassung am Bewer-
bungsverfahren wurde abgesenkt. Im Bewerbungszeugnis werden die Facher
Deutsch, Englisch, Wirtschaft / Politik (altemativ: Gegchichte) und Sport be-
trachtet. Jedes dieser Fécher muss nun mindestens mit ,ausreichend” benotet
sain.

Beim Deutsch Diktat werden lediglich “klassische Rechtschreibfehler” beman-
gelt; auf die Fehleranrechnung bei der Interpunktion wird verzichtet.

Bei Unterschreiten des Richtwertes in einem einzelnen Testteil kann die Be-
werberin/der Bewerber weiter am Auswahlverfahren teilnehmen, wenn hilfs-
weise ein entsprechendes positives Ergebnis in der mindlichen Priifung er-
Zielt wird.
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A, Werden aufgrund der erhthben Einstellungszahlen im Jahe 2098 zuslzliche
Fachishrer bendtigt? Wenn &, wis visde und wia soll der zusatziche Bedarf
gedeckt wenden?

Ayt
Ja. Zur Dackung des Bedarfs wird zurzei ain entsprechendes Konzepl erar-
bnzilal,

4. Welcher zusatziiche raumiche Badarf am Ausbildungsstandart Eutin ergibt
gt aug den erhhten Einstelungszahlen und wie soll diasar gedockt wer-
den?

Aneor:

Aufgrund der emdhien Einstellungszahlen besteht Mahrbadard an Wohnein-
haiten, Lehrsilen und im Bereich der Verpflegung, Die zusdtzliche Unterbrin-
gung der Auszubildenden adolgl durch Umsirukturmamungen in der il die Paoll-
el und Steuerveraatung (BIZ) barells angamiatetan benachbarien Wohnan-
lage. Die GMSH ist beaufiragl, die notwendigen Lehrsdis durch ainen in Mo-
dulbauwaise erseitenmgsfihigen Neubau herzurichien, Da die dringsnd not-
wandige Saniemung des bastehandan Kichen- und Speisesaalpebdbudes un-
wirisahalthich &t sl dise GMSH beaufiragt, schnelistméglich sinen Neubau zu
arsiellen. B dahin wird durch ablauforganisatorische und strukiurells Mail-
nahman eaitans der Diensiselle die Verphegmg sichenpeslail,

&, Walk:he Freizeil-, Spart- und BEdungsangebate werdan am Ausbildungsstand-
ot Eutin angeboten und welcher susatzliche Bedarl an solchen Angeboten
ergibt sieh durch die erhahben Einstellungszahlen?

Antwort:

Aulerhal der Lisgenschaft stehen die dblichen Angebale einer Kisnstadt zur
Verdligung. Dl Angebote innerhallh der Liegenschaft in Eutin-Huberushdne
wurden berells behdrdenintern untersucht. Danach wurde die Siluation durch-
pus als akzeptabel beweriel, allerdings bestehen - guch verstikt durch die
erhéhien Einsteliungszahlan - Erganzungs- und Neuagschaffungsbedarfe.
Inshasondens §ie Nutzungasmaghichketan von Sport- uhd Trainingssidtten
nach Dienstschivss sind fiir die Aus- und Fortzubildenden 2. T. signifikant ein-
peschelinkl (z, B. Raumgré@en, besiehende Nulzungszesten durch den exter-
nen Polizei-Sporwensn Euting. Dariber hingws besintrachtigan dis Sanie-
rungs-, Um- und Neubaumalnahmen auch bestehende Freizeitmdglichkailen
(.8, Verdrdngung des Baeachvollaybalifaldes). Die Behindenbgilung st daher
gefordart, neben strukturallen Verbesserunpen die Mutzung der bestehenden
Fraizait- und Spaodaniagen der Legenschall durch Eigenbedard auch aullar-
hall der Dienstzeit asszuschipien. Weitergehende Bedarfe der Behorde an
Fraize®-, Spod- wnd Blkdungsangebote solien bal den anstehendan Meulsu-
mafnahmen (sishe Antworten zu Fragen 4, 6 und 7} beriicksichiigl werden,
soppsil veriratbar.
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6. Plant die Landesregienag aine Modermisierung oder Verbesserung des Fred
zeit-, Sport- und Bidungsangebotes? Wenn ja, in welcher Weise? Wenn nein,
warurm nichi?

Antwort:

Berelts Anfang 2014 hat die Landesregierung die GMSH beauftragl, eine Be-
slandeaufnahrme der gesamben Liegenschaften der Behdnde durchzullhren
und den Sanierunge- und Modemisisrungsbadarf im Rahman einer Zielpla-
nung darzustellen. D Ergebnisse werden Enda 2016 vorllegen.

7. Wird am Ausbildungsstandor Eviin ein kostenlossr Inberneizugang fr die
Anwirierinnen und Amwdrier angeboten® Wenn nain, wamnum nichi?

Anbwort:

Derzelt sieht den Aus- und Fortzubildenden der PD AFE in Eutin kein Inber-
nefzugang zwr Verfigung. Das Zentrale IT-Managemant der Staatskanzlai
prift gegenwidig die lechmschen Voraussetzungen 1r den Aufbau eines kos-
leniosen intametzugangs - gine erste Realisarung st e den Sommes 2016
vorgesehen.
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